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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  5 

ΘΕΩΡΙΑ  
1ο  Θέµα  
Α. Με τη βοήθεια του ορθογωνίου τριγώνου  του  
       διπλανού σχήµατος να υπολογίσετε τους  
       τριγωνοµετρικούς αριθµούς της γωνίας των 45ο  

Β. Να συµπληρώσετε τον πίνακα  

ω ηµω συνω εφω 
30ο     
45ο     
60ο     

  
Γ. Να υπολογίσετε την τιµή των παραστάσεων 
      α) 2ηµ2 30ο + 2συν 260ο – 2ηµ245ο  + 4 εφ260ο  

      β) 3συν30ο + 3 3 εφ30ο –  2 2 συν45ο + 3ηµ60ο  
 

2ο  Θέµα  
Α. α)  Ποιες είναι οι δυνατές θέσεις δύο διαφορετικών ευθειών  του χώρου ;  
       β) Ποιες είναι οι δυνατές θέσεις δύο διαφορετικών επιπέδων  του χώρου ;  
       γ) Ποιες είναι οι δυνατές θέσεις µιας ευθείας και ενός επιπέδου ;  
 

Β. Στο διπλανό ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο  
      ΑΒΓ∆ΕΖΗΘ  να εκφράσετε τη σχετική θέση  
      α)  των ευθειών  ΕΘ  και  ΒΓ  
      β)  των ευθειών  ΕΘ  και  ΖΒ 
      γ)  των ευθειών  ΕΘ  και  ΘΗ 
      δ) των επιπέδων  ΑΒΓ∆  και  ΖΒΓΗ 
      ε)  των επιπέδων  ΑΒΓ∆  και  ΕΖΗΘ 
      στ)  της ευθείας  ΕΘ  και του επιπέδου  ΑΒΓ∆ 
      ζ)  της ευθείας  ΖΒ  και του επιπέδου  ΑΒΓ∆ 
      η)  της ευθείας  Α∆  και του επιπέδου ΑΒΓ∆ 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1η  Άσκηση  
 Έστω η εξίσωση   2λ + 2( x– 3) = 5x(1– λ) + ( 3λ – 4).   ∆είξτε ότι 

α)  Αν  λ = 2   τότε   x = 
4

7
 

β)  Αν  x = – 3  τότε  λ = 
7

17
 

γ)  Αν  λ = 
3

5
 ,  να λύσετε την εξίσωση  
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2η  Άσκηση  
 Στον διπλανό κύκλο η ακτίνα είναι  ρ = 5 cm ,   

η ΑΓ είναι διάµετρος , το τόξο �ΑΜ = 120ο  και  

η γωνία  �Μ = 40ο.   Να υπολογίσετε 
α)  Τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ  

β)  Τη γωνία �ω  

γ)  Το µήκος του τόξου �ΑΒ   µε προσέγγιση  
     εκατοστού   
 
 

3η  Άσκηση  
 Στο διπλανό σχήµα το τετράπλευρο ΑΒΓ∆ είναι 
 ισοσκελές τραπέζιο µε   Α∆ = ΒΓ ,   ΑΒ = 4cm ,  

∆Ε = ΖΓ = 4 cm  και  εφ �ω  = 
4

3
 .  

α)  Να υπολογίσετε τα τµήµατα  ΑΕ  και  Α∆  
β)  Να υπολογίσετε  την περίµετρο και το  
      εµβαδόν του τραπεζίου  
γ)  Αν το παραπάνω τραπέζιο είναι η βάση ενός  
     ορθού πρίσµατος µε ύψος  υ = 10cm , να  
     βρείτε την παράπλευρη επιφάνεια του  
     πρίσµατος και τον όγκο του  
 
 

(ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΛΥΣΕΙΣ) 
1ο  Θέµα  (απάντηση) 
Α.  
Επειδή το τρίγωνο είναι ορθογώνιο και ισοσκελές κάθε  
µία από τις οξείες γωνίες του είναι  45ο.  
Από το Πυθαγόρειο θεώρηµα έχουµε  
ΒΓ

2 = ΑΒ2 +ΑΓ2 = 12 + 12 = 1 + 1 = 2  

Άρα  ΒΓ = 2 ,   οπότε ηµΒ = ηµ45ο = 
ΑΓ
ΒΓ

= 
1

2
= 

                                                            = 
2

2

( 2)
 = 

2

2
   

                                   συνΒ = συν45ο = 
ΑΒ
ΒΓ

 = …=
2

2
   

                                    εφΒ = εφ45ο  =
ΑΓ
ΑΒ

 = 1  
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Β. 
                    Συµπληρωµένος ο πίνακας   

ω ηµω συνω εφω 
30ο  1

2
 3

2
 

3

3
 

45ο  2

2
 

2

2
 

1 

60ο  3

2
 

1

2
 3  

 
Γ.  

α)  2ηµ2 30ο + 2συν 260ο – 2ηµ245ο + 4 εφ260ο = 2
2

1

2
 
 
 

+ 2
2

1

2
 
 
 

– 2

2

2

2

 
  
 

+ 4( )2

3 = 

                                                                            = 2· 
1

4
+ 2· 

1

4
– 2·

2

4
 + 4·3  =  12  

β) 3συν30ο + 3 3 εφ30ο –  2 2 συν45ο + 3ηµ60ο = 

    = 3 ·
3

2
 + 3 3 ·

3

3
– 2 2 ·

2

2
+ 3 ·

3

2
=  

    =
3

2
 + 3 – 2 + 

3

2
= 4  

 

2ο  Θέµα  (απάντηση) 
Α. 
α)  Να είναι τεµνόµενες , δηλαδή να έχουν ένα µόνο κοινό σηµείο  
     Να είναι παράλληλες , δηλαδή να είναι στο ίδιο επίπεδο και να µην έχουν    
     κοινό σηµείο  
     Να είναι ασύµβατες  δηλαδή να ανήκουν σε διαφορετικά επίπεδα   
β)  Να τέµνονται κατά µία ευθεία   
     Να είναι παράλληλα   
γ)  Να ανήκει στο επίπεδο  
     Να τέµνει το επίπεδο σε ένα µόνο σηµείο  
     Να είναι παράλληλη στο επίπεδο   

Β.  
α)  ΕΘ //ΒΓ  
β) Οι ΕΘ και ΖΒ είναι ασύµβατες   
γ)  Οι ΕΘ και ΘΗ είναι τεµνόµενες στο Θ  
δ)  Τεµνόµενα 
ε)  Παράλληλα 
στ)  Η  ΕΘ  είναι // στο  ΑΒΓ∆ 
ζ)  Η  ΖΒ  τέµνει το  ΑΒΓ∆ στο σηµείο Β  
η)  Η Α∆ ανήκει στο  ΑΒΓ∆ 
 

 



4 

 

120ο
40ο ω

Κ

Ο

Μ
Γ

ΒΑ

1η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
 α)  
Αν   λ = 2   η εξίσωση γίνεται   4 + 2( x– 3) = 5x(1– 2)  + 6 – 4  
                                                   4 + 2x– 6 = – 5x + 2 

                                                   7x = 4     άρα    x = 
4

7
 

β)  
Αν   x = – 3   η εξίσωση γίνεται      2λ + 2(– 3 – 3) = 5(– 3)(1– λ) + ( 3λ – 4 )  
                                                         λ –12 = –15 + 15λ + 3λ – 4   

                                                         17λ = 7    άρα   λ = 
7

17
 

γ)  

Αν   λ = 
3

5
    η εξίσωση γίνεται     2·

3

5
 + 2( x– 3) = 5x

3
1

5
 − 
 

+ 3·
3

5
 – 4 

                                                       
6

5
 + 2x – 6 = 2x + 

9

5
– 4  

                                                       0x = 
13

5
    η οποία είναι αδύνατη  

 

2η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
ɵΓ  =�Μ = 40ο  ως εγγεγραµµένες στο ίδιο τόξο  

Α �Β Γ = 90ο   ως εγγεγραµµένη σε ηµικύκλιο   

Γ �ΑΒ = 50ο  ως συµπληρωµατική της ɵΓ  
β)  

Η  ΑΓ είναι διάµετρος ,  άρα  �ΑΜ +�ΜΓ= 180ο  

                                                120ο + �ΜΓ= 180ο   

                                                �ΜΓ  = 60ο οπότε  

Μ �ΑΓ = 30ο   ως αντίστοιχη εγγεγραµµένη σ’ αυτό  

Τότε η τρίτη γωνία  Μ �ΚΑ του τριγώνου ΜΚΑ είναι   Μ �ΚΑ = 180ο−40ο−30ο =  
                                                                                                   = 110ο  

Εποµένως  �ω= 110ο  ως κατακορυφήν της  Μ �ΚΑ  
γ)  

Είναι �ΑΒ  = 80ο  ως αντίστοιχο της εγγεγραµµένης  γωνίας �Μ   

Οπότε το µήκος του είναι    ℓ = 2πρ
µ

360
 = 2·3,14·5·

80

360
= 6,97cm  

 

3η Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)   

Στο τρίγωνο Α∆Ε έχουµε   εφ �ω  = 
∆Ε
ΑΕ

 ,   
4

3
= 

4

ΑΕ
   

                                            άρα   ΑΕ = 3  
 
Πυθαγόρειο στο Α∆Ε :  Α∆2 = ΑΕ2 + ∆Ε2 = 

ω

ΖΕ
∆ Γ

ΒΑ
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                                               = 32 + 42 = 25     άρα   Α∆ = 25= 5 cm  
β)   
Είναι φανερό ότι  ΕΖ = ΑΒ = 4cm   και εποµένως   ∆Γ = ∆Ε + ΕΖ + ΖΓ = 4 + 4 + 4 =  
                                                                                                                    =12cm  
Η περίµετρος Π του τραπεζίου είναι   Π = ΑΒ + ΒΓ + Γ∆  + ∆Α =  
                                                                 = 4 + 5 + 12 + 5 = 26cm  

Το εµβαδόν του   Ε =  
( )

2

ΑΒ+ ∆Γ ΑΕ
 = 

(4 12)3

2

+
 = 24 cm2  

γ)  
Επαράπλευρο = (περίµετρος βάσης ) · (ύψος) = 26·10 = 260cm2  
Όγκος    V = (εµβαδόν βάσης ) · (ύψος) = 24·10 = 240 cm3 
 


